

MAGYAR LAPOK

XIII. évfolyam, 112 (3558) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, Telefon: 12-27.

GYORS ÉS ERÉLYES ELLENTÁMADÁSSAL

Kiindulási pontjaikba vetették vissza csapataink a napok óta támadó szovjet kötelékeket

Szovjet szabadállam létesítésére ajánlotta fel Roosevelt a Vilmos Császár-csatorna övezetét

A 13-ik számú magyar hadijelentés: A Magyar TI jelenti: A honvédezerkar főnöke közli:

Kolomeától nyugatra erős szovjet kötelékek támadták napok óta a magyar hadsereg arcvonalát. A honvédek és a német páncélgránátos csapatok szívós és kemény elhárítóharcban az ellenség támadásait megállították, majd gyors és erélyes ellentámadással kiindulási állásaikba vetették vissza. Az ellenség vesztesége emberben és anyagban igen jelentős. A honvédsereg arcvonalának többi részéről csak élénk felderítő és tüzrésségi tevékenységet jelentettek, melyeknek során több zászlóaljnyi erővel végrehajtott vállalkozást vertünk vissza.

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: A keleti harctérről érkező jelentések szerint német harcökölékek péntekre virradóra 3 nagy támadást intéztek Északukrajnában Kovel vasúti csomópont ellen. Már a támadás első percében hatalmas tüzvézsek és robbanások

támadtak, úgyhogy az utolsó német hullám a sűrű füst miatt alig tudta felismerni célpontjait. A távolból még 60 kilométerről is látható tüzeket a német felderítők később is megfigyelték. A német harcörepülők, amint a felderítők is jelentették, teljes sikert értek el.

Különösen kitűntek az északkeleti honvédcsapatok

A Magyar Távírti Iroda jelenti: Illetékes katonai helyről közlik: A Kolomeától nyugatra folyó harcok igen elkeseredettek és kemények voltak. Ezekben a harcokban különösen a budapesti környéki és az északkeleti honvédsereg csapatok tűntek ki, akik vállvetve küzdöttek német páncélgránátos bajtársaikkal. A harcok sikeréhez nagyban hozzájárultak a mindig idejében és a harcok gyújtópontjain beavatkozó német csatárepülő és zuhanóbombázó kötelékek. Ez a harcok során 12 szovjet páncélos löveg ki és a légvédelem 2 ellenséges repülőgépet semmisített meg. Az orosz támadások sehol sem érték el céljukat.

Bár egyes helyeken az ellenség részéről bevetett ember- és anyagi túlsúly helyi betörtést eredményezett, ezeket a saját csapatok hatásos ellentámadása az ellenségnek súlyos veszteséget okozva, mindenütt visszaverte, saját eredeti vonalainkon túlra. A magyar hadsereg arcvonalának többi részén csak kölcsönös tüzvékenység volt, helyenként felderítő vállalkozásokkal. Az ellenség többhelyen zászlóaljerejű támadásokat is indított, ezek azonban még a saját vonaluk előtt mind összeomlottak. Egy ilyen helyi támadás elhárítása során különösen kitűnt a 33/I. hegyvidékeszázad.

Ami Disraeli idejében még háborúsok lett volna...

Berlin. (MTI.) A Német Távírti Iroda jelenti: A német sajtó részletesen foglalkozik Dawisnek, a Saturday Evening Post-ban megjelent cikkével, amely szerint Roosevelt a teheráni értekezleten javaslatot tett a Vilmos császár-csatorna övezetében a középamerikai panamai köztársaság mintájára szovjet befolyás alatt álló szabadállam létesítésére. A lapok kiemelik, hogy az ilyen terv nem megmutatja Skandináviának és az európai szárazföld többi népének, hogy Európának semlegesek és tengelyállamok megkülönböztetése nélkül viselnie kellene az amerikai-szovjet terjeszkedési politika költségeit.

A Deutsche Allgemeine Zeitung azt írja, hogy egy szovjet állam létesítése a Vilmos császár-csatornán csak részletkérdés volna. Különösen világosá válik azonban a cikkéből, hogy szerzői az

Egyesült Államokban, illetve pontosabban szólva a Wall Streeten kereshetők. A lap véleménye szerint Svédországban is felmerülhet a kérdés, mi lehet az oka, hogy Roosevelt és megbízottai egyenesen felkínálják Sztalinnak, hogy Skandináviát és az Atlanti Óceán északi részét befolyási övezetének tekintse. A válasz erre az, hogy a Wall Streeten szívesebben látják a Szovjet terjeszkedését ebben az irányban, mintsem Kelet-ázsia vagy a Középkelet felé. Nyilvánvaló, hogy Anglia és az Egyesült Államok átengednék az uralmat a Szovjetnek a Keleti Tengeren és az sem kétséges, hogy a bolsevisták a Kieli csatornát ugyanolyan szempontból kezelnék, mint a Boszporuszt, vagy a Dardanellákat, vagyis mint az ösekkötőcsatornát a tengeri világalalom felé. Ez egyidejűen megerősítést jelent a tengeri ha-

talomra támasztott szovjet igényeknek.

A lap a továbbiakban megállapítja, hogy Disraeli idejében az ilyen igény még háborút támasztott volna London

A kereskedelmi érdekképviseletek miniszteri biztosai

Kunder Antal kereskedelemügyi miniszter nemrégiben tett nyilatkozatában közölte a kereskedelmi érdekképviseletek átszervezésére vonatkozó elgondolásait. A miniszter ebben a nyilatkozatban utalt arra is, hogy az új magyar keresztyén kereskedelem érdekképviseletét szakmai csoportonként kívánja megszervezni és ennek a munkának elvégzésében jelentős szerep hárul majd az általa kinevezett miniszteri biztosokra, akiket egy-egy szakma élére fog állítani. A kereskedelmi miniszter a napokban döntött a miniszteri biztosok kinevezéséről.

A miniszter rendelete értelmében Brückner Herman az Erdőbirtokosok és Fakitermelők Rt. vezérigazgatója a társaság, Marinovich László a Kúkereskedelmi Hivatal főtanácsosa a gabona- és terménykereskedelem, Konkoly-Thege György igazgató az élőállati és termékek, Fornády Elemér szőlészeti és borászati felügyelő a bor- és szeszital, Petry

és Szentpétervár között. A Churchill vezetéke alatt álló Anglia ezt is lenyeli. A németek számára ez újabb bizonyíték arra, hogy Teheránban Németország feldarabolását, bolsevizálását és rab-szolgaságát határozták el.

Genfből jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: Mint Newyorkból jelentik, a Washington Post valószínűnek tartja, hogy Raszkievicz, a londoni lengyel menekült bizottság elnöke, továbbá Sosnkowsky tábornok, a lengyel menekült hadsereg parancsnoka, kénytelen megválni állásától. Különösen az utóbbi vált elfogadhatatlanná reakciós irányú és antiszemita erőszakoskodása miatt.

Viktor a Kúkereskedelmi Hivatal igazgatója a fűszer, csemege és konzervárúk, Vásárhelyi Jenő a Kispesti textilművek Rt. igazgatója a textil- és divatárú, dr. Fülöp Kálmán kereskedelmi miniszteriumi osztálytanácsos a vas- és fémárúk, valamint gépek, Megay László országgyűlési képviselő kormánybiztos a bőrárúk, Szilágyi István a Kúkereskedelmi Hivatal főfelügyelője az árványolaj és vegyiárúk, valamint üveg, porcellán és agyagárúk, dr. Hidvégi Ervin kereskedelmi miniszteriumi osztálytanácsos a könyv- és papírárúk, továbbá órák és ékszerárúk, dr. Rohringer Ede kereskedelmi miniszteriumi titkár a vendéglátóipar, Ráthonyi István MÁV főtanácsos a szállítmányozás és fuvarozás, dr. Jablonkay István kereskedelmi miniszteri osztálytanácsos pedig a bazár, díszmű, norinibergi és kaucukárúk, valamint az öszeres, zsidárús és áruházak kereskedelmi szakmájának lett a miniszteri biztos.

Egész országban Nagyváradon történt a legnagyobb szigorral a zsidó rendelkezések végrehajtása

Nagyvárad, május 19. A városi törvényhatóság legutóbbi közigazgatási bizottsági ülésén, amelynek lefolyását részben már ismertettük, csaknem valamennyi ügyosztály jelentésében megmutatkoztak a zsidókra vonatkozó rendelkezésekkel kapcsolatos nagyarányú változások — Rajnay Károly főispán ismételtén rámutatott az egyes ügyosztályok munkája közötti összhang megteremtésének szükségességére és kifejezésre juttatta, hogy a magyar nemzeti vagyonná vált zsidó értékek leltározásának és elraktározásának a legnagyobb gondnal és alaposággal kell történnie.

Számos probléma vetődött fel különösen a gettóba telepített zsidók helyzetével kapcsolatban. Dr. Krüger Jenő több kérdést tett fel erre vonatkozólag. Lehet-e a gettóba bírósági végzéseket kézbesíteni? Lehet-e a gettóba hivatalos ügyekben levelet írni és onnan ilyen jellegű levelekre válaszolni? Lehet-e valakit a gettóból például hivatal átadása vagy tanuskodás céljából kikérni? Lehet-e

a lezárt vagy már raktárba szállított zsidó vagyonra foglalást vezetni? Nem kellene-e árverési csarnokot létesíteni a foglalások érvényesítésére vagy általában az elraktározott zsidó vagyontárgyak jobb értékesítése céljából?

Mint hogy e kérdések a keresztyén lakosság érdekeibe is belevágnak, a főispán felhívja ezeket a kormány figyelmébe, hogy a várt végrehajtási utasításokban kellő szabályozást nyérjenek.

Megállapította a bizottság, hogy a zsidókat korlátozó rendelkezések végrehajtása az egész országban Nagyváradon történt a legnagyobb szigorral. A főispán ehhez hozzáfűzte, hogy a gettó belső szervezétére vonatkozó rendeletek értelmében óhajtja az eljárást a gettó lakóival szemben, de ugyanakkor a lehetőség határai között az emberességi szempontok figyelemeltartását is megkívánja. Jelenleg a gettóban különösen közegészségügyi és köztisztasági tekintetben kielégítő a helyzet.

Nem csökkenő hevességgel folyik az angolszász nagy támadás az olaszországi déli arcvonalon

Az elért csekély területnyerésért rendkívül súlyos vérvesztéssel kellett megfizetniük

Sikeres magyar előretöréseket jelentenek a Kárpátok előteréből

Berlinből jelentik: (MTI) Az Interinf jelenti: Az angolszász nagy támadás az olasz déli arcvonal-zakazon nemcsökkenő hevességgel tovább tartott. Az előzőlő csapatok a Tirreni-tenger és a Cassinótól északnyugatra fekvő területen az arcvonal egész szakaszán számos új kötelek és nehézfegyver bevetésével állandóan tovább támadnak s végül kemény harcok után némi területnyerésért érték el. Ezt azonban rendkívül súlyos vérvesztéssel kellett megfizetniük.

Az áttörési szándékuk ezúttal is megfúszult, az az állítás, hogy az ugynevezett Hitler-vonalat elérték és áttörték végül is tisztán az angolszász hírverés koholmánya. A valóság az, hogy az egész arcvonalon sehol sincs ilyen elnevezésű erődítményről szó.

A lengyel csapatokat, amelyek északnyugatra rohamozták a Cassino előtti csatainkat, olyan megsemmisítő vereség érte, hogy az eredeti támadó köteleknek csak a roncsai vonulhatott vissza a kiinduló állásaikba. Az előzőlő csapatok anyagvesztései súlyosak. Szerdáról 38 páncélos, 13 rohamöveg- és több gépesített tarackúteg megsemmisítését jelentették.

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: A bolsevisták szerdán a késő délutáni órákban a Butortól nyugatra fekvő ösveszüküült hídfőből kiindulva újból több helyen támadásra indultak. Kezdetben kisebb betörések támadtak a német vonalakban, ezeket azonban hamarosan sikerült megtisztítani. A bolsevisták szerdán kísérletet tettek újabb tehermentesítő támadásra, de ez is megfúszult.

A keleti harcok egyéb szakaszairól még sikeres magyar előretöréseket jelentenek, a Kárpátok előterében fekvő szovjet tábori állások ellen. Ezeknek az előretöréseknek a során a magyar csapatok foglyokat ejtettek.

A véderőfőparancsnokság jelentése

Berlin. (MTI.) A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Távirati Irodának: A véderő főparancsnoksága közli: A déliolaszországi arcvonalon az ellenségnek elkészített harcok után — amelyekben a legsúlyosabb veszteségeket szenvedtek — Formiától északra sikerült állásainkba betörniük. Ellenin-

tézkedéseket folyamatban vannak. Eszencia területén a tüzéség és páncélosok a legnagyobb foku harcbevetésével intézett valamennyi ellenséges támadást visszavertük. Cassinót, amelyet az angolszászok hónapok óta nagy erők bevetésével eredménytelenül rohamozták, az elmúlt éjjel harc nélkül kiürítettük, hogy egy hátrább lévő reteszállásba vonuljunk az erővel való takarékoskodás érdekében. A nettunói hídfőállásban felülénkülő harcivekenység mellett

Cisternától délre és Litoriatól délre visszavertük az ellenséges erők előretöréseit. Német repülők erős köteléke az elmúlt éjjel megfigyelt jó eredménnyel ellenséges készletű állásokat és utánpótlási vonalakat támadott Minturno környékén.

Amerói bombázók támadásokat intéztek a nyugati olasz partvidéken levő több kikötőváros és Elba szigete ellen. A német légvédelmi tüzéséggel és légiharcokban 17 ellenséges gépet lőtünk le.

Német magyarázat Cassino kiűritéséről

Berlinből jelentik: (MTI) A németeknek az olaszországi déli fronton végrehajtott új arcvonalvisszavonását illetően német helyen az ellenséges túlerővel magyarázzák, amellyel szemben a német hadvezetőség helyesebbnek látta új védelmi vonalak elfoglalását. Cassino feladását a partszegélyen bekövetkezett csapatvisszavonások tették szükségessé, ami Cassinót dél felől közvetlenül fenyegetett helyzetbe hozta. Az offenzíva során elért angolszász előhaladás a kiinduló ponttól a legtávolabb eső helyig mintegy 25 km. Ezt a térfelületet az angolszászok igen nagy veszteségek árán érték el. A jól áttekinthető terep és aknalaháború következtében az angolszászok által elszenvedett veszteségek oly súlyosak, hogy az ellenséges hadvezetőség tisztára angol és amerikai katonákból

álló tartalékokat is kénytelen volt harcbevetni. Az angolszász csapatok ilyenformán már számbeli egyensúlyba került a francia, lengyel és dominiumbeli csapatokkal.

Ismét nagyszámu négymotoros bombázót veszítette az amerikaiak

Berlin. (MTI.) Az Interinf értesülése szerint a Földközi tenger vidékén állomásozó amerikai bombázó ezredek hosszabb szünet után ismét megkezdtek tevékenységüket, hogy csütörtökön a reggeli órákban berepültek a Balkán térségébe. Itt azonban igen erős villámszerűen lecsapó elhárításba ütköztek. Dél előtt 11 óra tájban a szövetséges vadászgépek harcai még tartottak. Az amerikai kötelékek román területre

A keleti arcvonalról a Dnye-ster alsó folyásától és a Kárpátok előterében folyt élénk helyi harcokon kívül nem jelentettek nagyobb harcok eseményeket.

Egy német tengeralattjáró a Fekete tengeren elsüllyesztett szovjet tengeralattjárót, egy másikat pedig olyan súlyosan megrongált, hogy megsemmisülése valószínű. Nehéz német repülőkötelek az elmúlt éjjel összefogó támadást intéztek Szmolenszk pályaudvara és környéke ellen. Számos tűz és robbanas keletkezett. Finn vadászok a szovjet bombázóknak az egyik délfinnországi kikötő ellen intézett támadása alkalmával tíz ellenséges gépet lőttek le.

A Balkánon a kommunista bandák elleni harcok eredményesen folytak. A kommunisták május 1-től 15-ig több mint 5000 halottat és 1300 foglyot veszítettek. Többszáz pedig átszöktek. Számos löveget, fegyvert és sokféle hadszert, továbbá 34 ellátási rakétát zsákmányoltunk vagy megsemmisítettünk.

való továbbrepülésük során igen erős elhárító záróüzbé kerültek és már a berepülésükkor több négymotoros bombázót veszítettek. Az amerikaiaknak szerb területen végzett támadásukkal kapcsolatban is veszteségük volt a német vadászok védelme következtében.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: A csütörtökön a Balkán felett lezajlott északamerikai bombatámadások során a német és román vadászok Bukarest és Belgrád környékén több légiharcban az éppen most érkezett jelentések szerint legkevesebb 21 darab négymotoros ellenséges bombázót pusztítottak el. Közép-Románia és az olajvidék fölött a sűrű felhőtakaró akadályozta a légvédelmet. A légierők tüzésége 8 darab négymotoros bombázót lőtt le. Több ellenséges repülőgép megsérült.

Dr. Göbbels: Európa már sokat fizetett az évszázadok folyamán azért, mert az Angol Birodalom fennállott

Berlinből jelentik: (MTI) Göbbels dr. birodalmi miniszter a Das Reich című hetilap legutóbbi számában megállapítja, hogy minden nagy birodalomnak emelkedése és süllyedése tárgyilag mindig indokolt volt. Ezt figyelhetjük meg ma az Angol Birodalomban. Elvitathatalan, hogy az angolszász kolosszus több évszázadon át való fenntartása történelmi teljesítmény volt. Az angolok birodalmuk meghódítása során számtalan kegyetlenséget követtek el, ugyanakkor mindig igyekeztek más népek erkölcsbíróiként szerepelni. Képmutatásuk visszatartóbb, mint durvaságuk. Mindamellett az Angol

Birodalmat történelmi tényként is kell értékelni, csak az a kérdés, meddig marad meg annak?... Anglia mostani hadvezetésével úgy viselkedik, hogy elővendő összeomlása során sem barátai, sem ellenségei nem tognak majd nehezen búcsúzkodni tőle. Anglia elpusztítja barátai és ellenségei városait és Európa kulturája elleni ezen ámokfutását egyenesen egbekialtó cinizmussal indokolja.

Hogy egy ilyenmretű világbirodalom összeomlik, történelmi bűnösségének oly nyilvánvalónak kell lennie, hogy iskola-példa lesz az egész világ előtt. Európának ezt ugyan drágán kell megfizetnie,

de még sok mindent megfizetett az évszázadok során azért, mert az Angol Birodalom fennállott.

Göbbels dr. miniszter azután az 1959. évi helyzet alapján rámutat, mit veszített eddig Anglia és mit fog még veszíteni. A mai helyzet figyelmes vizsgálata alapján megállapítható, hogy Anglia ebben a háboruban egyáltalában nem győzhet és akár nyer, akár veszít, ez az Angol Birodalom számára évszázadokra kiható vereség lesz. Anglia és az Egyesült Államok most még egyszer meg akarják kísérelni a szerencsét földrészünk nyugati része elleni rohammal. Mi felkészültünk erre. Két világ áll egymással szemben a végső döntés előtt. Majd kiderül, vajjon Anglia elég erős-e a modern háborúra, amelyet eddig helyette főként más népeknek kellett viselniük.

NYILTTÉR

Felkérem a „Favorit” cipőgyár hitelezőit, hogy igényüket jelen hirdetésny közlésétől számított 5 napon belül a Favorit cipőgyár irodájában jelentsek be. Bejárat a Váradi Zsigmond-utca felől.

Sereghy Sándor
vállalati vezető.

* E rovat alatt közöltékért nem vállal felelősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal.

VÉGH festőde

gyári üzemével átköltözött

Hitler Adolf-utca 40. szám alá

(volt N. B. festőde helyiségébe)

Felvételi fiókjai a régieken kívül: Hitler Adolf u. 1, Hitler Adolf u. 40

Ujabb megbeszélések várhatók Anglia, az USA és a Szovjetunió között

Nyilatkozatot irtak alá a dominiumok miniszterelnökei a londoni értekezlet után

Lisszabomból jelentik: (MTI) Az angol hírszolgálat jelentése szerint Eden csütörtökön közölte, hogy a jövő héten az alsóházban külpolitikai vitát tartanak, amelyet valószínűen a miniszterelnök nyit meg.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: Az angol hírszolgálat jelenti, hogy a dominiumok miniszterelnökei londoni megbeszélését a világbiztonság kérdéséről csupán előmunkálati jelentőségűek voltak. Rövidesen újabb megbeszélések lesznek Nagybritannia, az Egyesült Államok és a Szovjetunió között. Előbb azonban a miniszterelnökök kormányakkal folytatnak tanácskozásokat. A különböző országoknak az értekezleten résztvevő képviselői leszögezték, hogy országaiknak sok közös érdekük van. Leszögezték azonban azt is, hogy ezek megoldására birodalmi értekezletet kell összehívni a háború után olyan hamar, ahogyan csak lehetséges.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: A dominiumok miniszterelnökei a londoni értekezlet után nyilatkozatot irtak alá, amely a Reuter szerint a következő pontokat tartalmazza:

Tökéletes külpolitikai együttműködés, a szarnokság és elnyomatás kiküszöbölése a világból, határozat arra vonatkozólag, hogy Németország és Japán által elbűnt országokat felszabadítsák és előre maguk határozzák a demokráciás kormányzat jövő formáiról.

A nyilatkozat annak az elhatározásnak ad kifejezést, hogy a háborút a győzelmes befejezésig folytatják és a háború után egy világ-szervezetet állítanak fel, hogy a szükségszerű hatalommal és erővel felruházva, a béke fenntartását szolgálja és minden támadást és erőszakoskodást megakadályozzon.

Német vélemény a Londonban kiadott közleményről

Berlinből jelentik: (MTI) illetékes német helyről közlik, hogy a birodalmi külügyminiszteriumban az angol birodalmi értekezlet befejeztéről kiadott nyilvános közleményt rendkívül fogyatékosnak mondják. Sem a hivatalos közlemény, — sem a különböző nyilatkozatok nem kel-

tik azt a felfogást, mintha sikerült volna Churchillnek az Angol Birodalom széthúzó erőit egybefognia és a birodalmat biztosan átvezetnie a háborún. A közleménynek azzal a kijelentésével kapcsolatban, hogy az értekezlet nem foglalkozott a birodalom alkotmányos szervezésével, Berlinben rámutatnak arra, hogy Churchill éppen ebből a célból hívta össze az értekezletet. Az angol lapból világosan kitűnik, hogy Meckenzieking elgondolása győzedelmeskedett Churchill, Halifax és Smuts tábornok tervei fölött. Berlinben általában úgy ítélik meg a helyzetet, hogy Churchill, Eden és Halifax külpolitikai elgondolásai döntő vereséget szenvedtek.

Lisszabomból jelentik: (MTI) Az Interinf jelenti: Délolaszországgal azonos kapcsolatban

álló lisszaboni körök értesülése szerint a délolaszországi lakosságot fokozódó csalódással tölti el az angolszások eljárása. Különösen fájdalmasnak és lealázónak tartják, hogy az olasz hadifoglyokat még mindig nem bocsátották szabadon és kényszermunkára használják őket. A szövetségeseknek ez az eljárása, amely éles ellentétben áll a Badoglio-féle árusítás előtt tett ígérettel, több helyen tiltakozó tüntetésekre vezetett, amelyeket a katonaság vert szét. Miközben az angolszások ellen egyre elkeseredettebb a hangulat, addig a kommunista befolyás mindinkább növekszik. Sziciliában a függetlenségi párt fokozódó befolyása állapítható meg, de ennek célja az elszakadás Olaszországtól.

Vitéz Rátz Jenő miniszterelnökhelyettes nagy programbeszéde Sárospatakon

a magyar élet nagyarányú egyszerűsítéséről, a parlamenti rendszer megújításáról és a létesítendő nemzetszervezet hivatásáról

Sárospatak. (MTI): A Magyar Megújulás Pártjának sárospataki és tokaji nagyválasztmánya csütörtökön nagy érdeklődéssel kísért jelölő értekezleten meghallgatta vitéz Rátz Jenő miniszterelnökhelyettes programbeszédét. A miniszterelnökhelyettes délelőtt érkezett Sárospatakra Oláh György és Ropcsányi László országgyűlési képviselők kíséretében. Az állomáson meleg ünnepélyben részvevőkkel. Vitéz Fáy István főispán fogadta. Azután az 1531-ben alapított református főiskolát és kollégiumot nézte meg, melynek könyvtárában 75 ezer kötet könyv van. A jelölő értekezleten az utolsó helyig megtelt a Rákóczi-mozi tágas helyisége. A kintrekedt tömegnek hangzóórokon közvetítették a beszédeket.

Először Oláh György képviselő beszélt. Arról szólott, hogy milyen esendő van most Sárospatakon, mert nincsenek zsidók. Megemlékezett arról, hogy a holland követ a Rákóczi szabadságharc

vége szakaszáról azt írta, hogy nem hisz a magyar szabadságharc vége sikerében, mert amíg a hollandok nagy szabadságharcukban minden aranyukat a hazai oltárára rakták, addig Magyarországon az urak az aranyat és ezüstöt a hátukon a mentjükön viselik.

— A magyarság — folytatta — most talán minden eddigi felülmúló szabadságharcban áll. Kerüljünk minden cifraéget, hiúságot és üres szót.

Az utóbbi évek nagy magyar betegségeiről beszélt azután, amely március 19-ére vezetett, majd méltatta a minisz-

terelnökhelyettes hervadhatatlan érdemeit. Megemlékezett, hogy vitéz Rátz Jenő 1936-ban emlékiratot dolgozott ki, amelyben 1700 milliót követelt a nemzeti hadsereg felszerelésére. Az akkori miniszter azt felelte, hogy a rendes költségvetésen kívül évente csak 100 milliót adhat erre a célra. Ilyenmódon tehát csak 34 év alatt fejleszthették volna utóképesse honvédségünket. Rátz Jenő még az úgynevezett diszidálás előtt 15 nappal távozott a honvédelmi eskéből. Politikai pályája tiltakozás volt a március 19-én megbukott rendszer ellen.

Mit jelent: „Ősi magyar földön új magyar életet”

Azután a miniszterelnökhelyettes alott fel szólásra. Nagyhatású beszéde elején hangzott, hogy három okból nem akar részletes tervekkel előállni. Először azért, mert tagja egy politikai pártnak, annak a képviselője, viszont ebben a kerületben nincsenek az ő pártja, hanem más párt is jelölte őt. Másodszor azért nem, mert tagja a kormányban. Harmadszor azért nem, mert háború van, amely a felelős tényezőket arra kötelezi, hogy csak a legszükségesebb intézkedéseket tegyék meg és elgondolásaikban az olyan pontokat, amelyeket a háborúban megvalósítani nem lehet, későbbre halasszák.

Az ősi magyar földön új magyar életet — kifejezéssel foglalkozott azután, amely a Magyar Megújulás Pártjának jelezte. Ezt a mondatot fejtegette és állította igen szemléletesen hallgatósa elé.

— Új magyar életet ennek a nemzetnek — mondotta. — Ujnak kell lennie ennek az életnek, de magyarnak is. Mit jelent az új élet? A páriszkörnyéki békek, magukban hordozták az új háború csiráit. Természetes volt, hogy el kellett jönni a leszámolásnak. A győztes hatalmak elmondhatták, hogy nincsen szükségük változásra, mert ők a saját szájuk íze szerint rendezkedtek be. Mi magyarok is új utat kerestünk a bolsevizmus bukása után a Kormányzó ur-

vezetésével Szegedről megindult az világnézet. Szegények voltunk, jövőkkel lezartoltak hennünket, fegyverkezésünket pedig ellenőrizték. Sokszor ér hennünket az a vád, amikor új világot hirdetünk, hogy import-árúval kereskedünk. Aki azt mondja nálunk, hogy a jövendelmeket közelebb kell hozni egymáshoz, „idegen eszmét” terjeszt. Aki a földbirtokmegosztásról beszélt, arról azt azt mondják, hogy Németországból hozta ezt a gondolatot. Meg kell jegyezni, hogy Németországban nem nyúltak a nagybirtokokhoz. Nem az az igazi földbirtokpolitika, amely nyakló nélkül hirdeti a földosztást. Minden földbirtokpolitikanak csak az lehet az uralkodó szempontja, hogy ha valakinek földet juttatunk, annyit adjunk, hogy becsületesen megéljen családjával és biztosítást találjon öreg napjaira.

„Nem egypárti létesítésére törekszünk...”

— A magyar életnek igen sok más vonatkozása is új rendezésre szorul. Nagyarányú egyszerűsítésre van szükség. Így például a parlamenti rendszer megújítására, mert az idő rohan. A mai alkotmányos viszonyok között, ha a magát haladabb szelleműnek gondoló képviselőház életfontosságú törvényt akar alkotni és más véleményen van, mint a konzervatívabb felsőház, a törvény ki-

Május huszonegyedikéig lehet igényelni tejeszállítási utalványokat

Értesitem a város közönségét, hogy a folyó évi június hóra érvényes tejeszállítási utalványokat mindazok kérhetik, akik a folyó hóban is érvényes tejeszállítási utalványokkal rendelkeznek. Az igénylést postán kell a Közélemezési Ügyosztályhoz (Szaniszló-u. 15. sz. al.) beküldeni. Az igénylés végső határideje folyó hó 24-ike, e határidőn túl a Közélemezési Hivatal az igényléseket nem fogadja el, illetőleg az igénylésre szóló utalványokat csak június hó végén fogja kiadni. Az igénylő köteles az igénylést az előírt tejeszállítási lapon beküldeni, amelynek ára 10 fillér. Az igénylést a Közélemezési Ügyosztály 2. sz. szobájában, valamint a fűszerkereskedőktől lehet vásárolni. Mindenki annyi igénylő lapot köteles beküldeni, ahány személyre igényli a tejeszállítási utalványt.

Igényelni lehet 14 éven aluli és 70 éven felüli, valamint hatósági orvosi igazolással rendelkező betegek részére.

A beküldött igényléshez mellékelni kell egy megcímzett és felbélyegzett választólapot is. Az igénylőket legkésőbb június hó utolsó napjáig értesítik posta útján az igénylés elbírálásáról. Azok, akik már tejeszállítási engedéllyel rendelkeznek, kötelesek az igénylő lapon feltüntetni a múltkorai, illetőleg a tejeszállítási igazolvány színét és sorsszámát.

Mindazok, akik e hóban tejeszállítási utalványt nem kaptak, kötelesek az igénylésre feltüntetni jobb sarokban „Új igénylés”.

Nagyvárad, 1944. május hó 17-én.
Nagyvárad thj. város
Közélemezési Ügyosztály

hirdetése igen soká késhe. A nemzet-szervezet képviselné a politikai akaratot az egész országban. Ennek egyes tisztviselői jutnának be az országgyűlésbe, mint annak politikai része. Ezért akarjuk mi a mi elgondolásaink szerint a nemzet-szervezetet kiépíteni. A másik részt az úgynevezett hivatalos rendek képviselői alkotják. Ezeknek az elgondolásoknak a megvalósításával nem egypárti létesítésére törekszünk, hanem valamennyi népi erő egészséges összefogására.

Azután a hadsereg hősi harcairól beszélt, amely az országot védi a keleti határain.

— Senki sem mondhatja — mondotta — hogy a katonák tulajdonságait máról holnapra meg lehet változtatni. Ha katonai erők átmenetileg meggyengültek, abban igen nagymértékben hibás volt az elmúlt évek politikája. Főként a kiállításban volt hiány. Ezeknek az uraknak ma csak azt mondhatjuk, álljanak hátrább, legyenek kicsit csendesebbek és ne követeljenek vezető szerepet.

— Nagyon kérek minden magyart, őrizze meg a magyar embert annyira jellemző nyugodtságot és bölcseséget. Ne üljön fel azoknak, akik a kormányt túl akarják léptetni, többet akarnak igényelni, mint amennyit a kormány a mai súlyos helyzetben megtehet. Az idők és a behóvathozott események százszázalékban igazolták a Magyar Megújulás Pártját.

A miniszterelnökhelyettes bevezető befejező részében bizalmat, nyíltságot és őszinteséget kért választóitól. Délután a miniszterelnökhelyettes áthajtatott Tokajra, ahol a jelölő értekezleten jelent meg és ugyancsak nagy beszédet mondott. Csütörtökön este tért vissza a fővárosba.

Tettenérték a betörőt a Lakatos-utcában

Nagyvárad. Csütörtök este 9 órakor a Lakatos-utca 13. számú ház lakói arra lettek figyelmesek, hogy a ház egyik lepcsőjétől zsidó lakásából világosság szűrődik ki. Azt is megfigyelték, hogy a lepcsőjétől lakás ablakait néhány perccel előbb valaki erősen ráta. Mikor a lakás-hoz közeledtek, meggyőződtek arról, hogy a lakásban betörő garázdálkodik, amiről nyomban értesítették a Baross-híd mellett szolgálatot teljesítő rendőrszemet. A rendőr társával együtt bemászott az ablakon és a tettenért betörőt azonnal ártalmatlanná tette és megbilincselve a rendőrség ügyeletére kísérte.

Az előállított betörő Pens Lajos 45 éves cipészsegéd kissé illuminált állapotban vallotta az öt kihallgató rendőrtisztnek, hogy vasárnap reggel szabadult a rendőrség fogdájából, ahol 15 napi elzárását töltötte kiadás miatt. A továbbiak során elmondotta hogy elvált felesége ugyanabban a házban lakik, azonban az asszony nem volt hajlandó őt a lakásba fogadni és ezért akart gondoskodni megfelelő pénzről, hogy magának szállást keressen.

Inváziós előkészületek

Irta: Dr. Virág Jeromos

Napok, sőt hetek óta az egész világ közvéleményét az invázió tartja feszültségben. Az újságok folyton ezt a kérdést feszegetik. Német részről is számolnak a nagy harcok rövid időn belül való fellángolásával. Angliában pedig valóságos inváziós láz dühöng, amelyet a londoni Daily Mail invázióitisnek nevez el s azt írja, hogy az emberek valósággal hisztériás rohamokat kapnak. Ujában azonban az angol hivatalos jelentések — nyilván felsőbb utasításra — még az invázióknak nevét is igyekeznek kerülni.

1

Angolszász vezető férfiak kijelentései semmi kétséget nem hagynak az iránt, hogy Anglia teljes mértékben átérzi az inváziós vállalkozás súlyosságát és vérmes reményeik ellenére sem tudják elrejtleni aggodalmukat. Így például Bevin angol munkaügyi miniszter május 1-én Bristolban elhangzott beszédében kijelentette: A Churchill-kormány a legnagyobb kaland előtt áll, amelybe Anglia történelme során valaha is bocsátkozott. Attlee is hasonlóan beszél: A most következő hónapokban a legsúlyosabb hadműveletek várnak reánk, súlyosabbak, mint a brit Empire történelmében bármikor eddig. Ismeretes Shinwell kijelentése is, aki azt mondotta, hogy Angliára még borzasztó napok várnak. A vállalkozás súlyosságának tudata készítette az angolokat arra, hogy engedélyt kérjenek Sztalintól az invázió elhalasztására. Egy berlini jelentés arról számol be, hogy Eden legutóbbi moszkvai útja alkalmával Sztalintól haladékat kért a második arcvonal megnyitására, azonban Sztalin elutasította az angol kérést és ragaszkodott az inváziós műveletek azonnali megindításához. Anglia Sztalin sürgetései miatt sem térhet ki sokáig a komoly inváziós műveletek elől. Sir James Grigg angol hadügyminiszter Bristolban beszédet mondott az angol katonák előtt és beszédében rámutatott arra, hogy Angliát politikai okok kényszerítik az invázió megkísérlésére. E politikai okok között nyilván első helyen szerepel az előbb említett szovjet követelés az invázió megindítására.

Német katonai körök véleménye szerint — mint az újságok híreiből élénk társul — a partraszállásnak a háború mai állása szerint szükségesszerűen be kell következnie, eltolódásával azonban számolni lehet. A semleges sajtó, elsősorban a svéd lapok katonai szakértői, a mai időpontot nem tartják alkalmasnak a hegyért nagy előzónás megindítására, mert az elképzelt érkezett tavaszi esőzés a szovjet arcvonalon ugyeszlóvén minden nagyobb arányú harci megmozdulást lehetetlenné tesz, a Szovjet

támadása nélkül pedig az északon, nyugaton és a Földközi tenger térségében megindítandó angolszász támadás nem érné el azt a hatást, amit feltétlenül várnak tőle.

2

Az invázióra és annak időpontjára vonatkozóan nagyon érdekes cikket írt Olberg alezredes, az Európa-press katonai munkatársa.

— Az egész világ azt kérdezi: „Mikor kerül sor az invázióra?” Az összes országok sajtója az invázió napjára vár. Hogyan gondolják ezt tulajdonképpen? Az invázió nem olyan nagy támadás, amely a csapatok készenléthehelyezése után valamelyik napon abszolút bizonyossággal megindul. Ellenkezőleg: elmondhatjuk, hogy már benne vagyunk az invázióban. Az ellenséges légierőnek Nyugat-Európa ellen irányuló támadásai nem csupán az invázió előkészítésére szolgálhatnak, hanem annak egy részét alkotják. Ezek a támadások leplezik a tulajdonképpeni támadás helyét. A régóta várt délolaszországi nagy csata lekötő hadművelet, amelynek az a célja, hogy német tartalékokat vonjon oda. Lehetősége azonban, hogy a nagy invázió egyik fő támadása lesz belőle.

Nem szabad azt hinni, hogy az invázió úgy játszódik majd le, mint a dieppei vállalkozás, amely akkor reggel 9 órakor kezdődött és este vége volt. Az invázió nagy területre kiterjedő és nagyvonalúnak gondolt hadművelet, amely semmiképpen sem egyetlen napon indul majd meg hirtelen. Lehetősége, hogy több légiúton szállított hadosztály támadása vezeti be a német arcvonalak mögött, az is lehetséges viszont, hogy különleges csapatok partraszállása — mint St. Nazairenél, csak sokkal nagyobb arányokban — s az is lehet, hogy egyszerre több ilyen vállalkozást hajtanak végre Norvégiában, a Biscayai-öbölben, Szalonikinél, vagy a Német-öbölben.

A német hadvezetőség tisztában van azzal, hogy az elkövetkezendő nagy ellenséges vállalkozás nem egy nap vagy egy hét alatt megy végbe, hanem talán hónapokig elhúzódik, amíg véglegesen tisztázódik, hogy hol indul meg a döntő támadás.

Kétségtelen, hogy nem egy súlypontja lesz az invázióknak, mert különben az olaszországi nagy csatát Sztalin elfogadná második arcvonalnak. Azzal számolunk, hogy az ellenség számos támadást indít majd közelebről. Az egész európai harci térség tehát egyetlen hatalmas sündisznóállást alkot, amelynek megvan az az óriási előnye a német hadvezetőség számára, hogy a belső vonalon harcolhat és a szükséges beavatkozási tartalékokat mindig odavetheti, ahol különösen súlyos harcok alakulnak ki.

Sok különböző ellenséges vállalkozás következik majd be, kisebb vagy nagyobb erővel. Egy helyen azonban végül is sor kerül a döntést kereső nagy harcra. Ez a harc azonban csakis a nyugati arcvonalon, a Csatorna partján játszódhatik le, mert csak a Brit sziget alkot olyan hadtérterületet és használható olyan

repülőgép-nyahajónak, amelyre az ellenségnek szüksége van e hatalmas vállalkozáshoz, ha a maga javára akarja eldönteni a háborút. Bármilyen nagy erővel is hajásanak végre másutt hasonló vállalkozásokat, sohasem lehetséges, hogy azok a fő hadműveletekké váljanak, mert sohasem olyan közeli az utánpótlási terület, mint a szigetországgal szemben.

A németek általánosságban számolnak az invázió több irányból való megindulásával. De nemcsak a németek, hanem az invázióval foglalkozó sajtó több irányból indított invázióról beszél. Isztanbuli jelentés szerint Erkölet török tábornok a Djumhuryetben a szövetségesek inváziós terheivel foglalkozva azon véleménynek ad kifejezést, hogy a támadás valószínűleg egyidejűleg fog megindulni keleti és nyugati irányból. Sztalin május elsején világosan megmondta, hogy a Szovjet régi határain túl is előre akar törni Európa felé. Már most, ha figyeljük az angolszász forrásokból kiszivárgott inváziós híreket, érdekes megállapításra jutunk. Az elmúlt évben angolszász propaganda valósággal dobolta, hogy a Balkánon fog megindulni a második front felállításáért folytatott küzdelem. Ma az angol újságok mélyen hallgatnak a Balkánról. Az invázió szempontjából leginkább Nyugat-Európát, Norvégiát és a Földközi tenger nyugati partját emlegetik. Azonban ez nem jelenti azt, hogy a Balkán kihagyják a számításból, sőt talán épp az ellenkezője igazolódhatik, mert a nagy csendesség lehet egyezményes megtevesztő politika is. A balkáni terveket az is valószínűvé teszi, hogy Sztalin mindenképpen utat akar magának teremteni a Balkánra. A magyar újságok többször foglalkoznak a balkáni invázió lehetőségével és mérleget annak esélyeit.

A német hadvezetőség minden eshetőségre számít és hivatalos jelentéseiben kifejezi, hogy felkészülten várja az inváziót. Az ellenség sem becsüli le a német felkészültséget, hiszen másképp értelmetlen volna az angol hadvezetőknek fentebb is említett néhány kijelentése. Erkölet tábornok a német helyzetéről szólva, megállapítja, hogy az Atlanti Óceán partjain épített parti erődítések a legjobbak azok közül, amelyeket a világ eddig látott a Németország itt halmozta fel legjobb fegyverrel.

3

Érdekes, ahogy az ellenséges hírszolgálat ír a német közlenlétről. Az angol félhivatalos „Exchange Telegraph” hírszolgálat közlése a légitámadások és felderítő utak becsapásának kapcsán azt az értesülést nyilvánítja, hogy a „Nyugati fal” néven ismert német erődítési rendszerben nem kevesebb, mint 30 ezer légharító löveg várja a beörlő támadást bevezető légi tevékenység megindulását. Majd a német haderőről ír s említi, hogy Németországnak az invázió fogadására 5 és fél milliónyi szárazföldi hadereje áll készenlében. A jelentés nem tesz említést a német tartalékról de megemlíti, hogy az elmúlt napok folyamán a német hadvezetőség 10—12 hadosztályt vont el a keleti frontról. Természetesen ez csak az ellenfél számítása melyet csak az angolszász fejtő-

FÉLIX-gyógyfürdő

t. látogatói szives tudomására hozom, hogy a **nagyterasz** a többi helyiségekkel együtt nyitva **Izletes konyha, kitűnő borok, polgári árak, figyelmes kiszolgálás.** **Vonatjárat hatszor naponta** **Pártfogás kér** **SZÉKERES bérlő**

gás és számítás jellemzésére említettünk meg.

A németek inváziós előkészületei közé tartozik a belga és holland területek egy részének elárasztása vízzel, hogy megnehezítsék az ellenség hadműveleteit. A Német Távirati Iroda jelentése szerint, bármily fájdalmas is a belga és holland gazdák számára a szántóföldek elárasztása, de megértették szükségességét s maguk a gazdák mondják: Inkább az elárasztás, mint az előzől. Az elárasztás tényéből is látszik, hogy a német hadvezetőség komolyan számít a nyugati partraszállás kísérletére.

Még egy érdekes körülményt említünk meg az angolszász inváziós lázzal kapcsolatban. Bernen át Londonból érkező jelentések szerint az angol közvéleményt élesen foglalkoztatja az a kérdés, hogy invázió esetén ki fogja megvédeni az angol anyaországot. Az invázióval kapcsolatos találgatásokkal egyidejűleg különböző hírek keringenek, amelyek azt állítják, hogy számolni kell német ellentámadással is, amelyet a németek esetleg ejtőernyős és légi úton szállított csapatokkal hajtanak végre az angol anyaország ellen. Az „Exchange Telegraph” jelentése szerint angol katonai körökben komolyan számolnak ilyen német ellentámadás lehetőségével. Az angol kormány azzal igyekezik megnyugtani a közvéleményt, hogy a nemzetiség az egész országban helyén van s biztosítja a kikötőket, vasúti gőcpontokat és fontosabb útkereszteződéseket akkor is, ha a sorkatonaságot elvonnák az angol anyaországból. A közvélemény megnyugtatót céllozza a kormány az az intézkedése, amellyel elrendelte a központi élelmiszerraktárak anyagának elszállítását az ország legkülönbözőbb részeibe.

Németország nyugodt komolysággal várja a fejleményeket, nem hamarkodja el a dolgot s nem igyekszik megelőző vállalkozásokkal elárulni készültségét, pedig az ellenség nagyon szeretne betekinteni a német nyugodtság mögötti háttérbe. Dittmar altábornagy keddi rádióbeszédében mondta a német felkészültségre céllozva: Mindaz megtörtént, ami csak emberileg elképzelhető.

Fakiosztás május 22–26-ig

Értesítem a város közönségét, hogy a Közélelmezési Ügyosztály 1944–45. tűzifaévre a fakiosztást megkezdte. Mindazok, akik fölös tűzifakészletet jelentettek be, az alatti kedvezményt nem élvezhetik. Minden falpra az alatti tűzifakereskedőnél 50 kg. tűzifa vásárolható a hirdetés megjelenésétől számított 5 napon belül. Az 50 kg. tűzifa kívül bármelyik szénkereskedőnél még 50 kg. szén is vásárolható.

Felhívom a tűzifakereskedőket, hogy az elszámolásokat a hirdetés napjától számított 6 napon belül kötelesek benyújtani a Közélelmezési Ügyosztályhoz. Ugyancsak be kell adni azon elszámolásokat is, melyeket az 50%-os készlethől szolgáltatott ki.

Május 22-én:

Vlad fatelepen: (Bem-u. 25.) Vajdahunyad, Bulcsu vezér, Ecsedi L., Gaál Mózes, Bendeguz, Balogh Adám, Zrinyi Miklós utcák.

Oláh Kálmán fatelepen: (Kolosvári-u. 3. sz. a.) Tükör, Iskola, Smetka, Kfisz-tina.

Haidu Mihály telepen: (Árpád vezér-ut.) Vitéz János, Kölcsey, Korniss, Marconi, Mezős püspök.

Lengyel Endre (volt Bihar fatelepen,

Életbe lépett az új vasuti menetrend

(Nagyvárad.) Csütörtökön 0 órától életbe léptette a MÁV új bővített menetrendjét, amelybe már a nyári fűrdővonatokat is beiktatták. Az új menetrend a következő:

Indulás:			Érkezés:		
	felé	0.03-kor		felől	0.36-kor
Budapest	felé	0.03-kor	Budapest	felől	0.36-kor
Koloszvár	„	1.09 „	Érmihályfalva	„	0.46 „
Vésztő-Gyoma	„	2.47 „	Püspökladány	„	6.50 „
Érmihályfalva	„	4.02 „	Gyoma-Vésztő	„	7.28 „
Békéscsaba	„	4.40 „	Kardó-Féixfürdő	„	7.30 „
Debrecen	„	4.48 „	Kötegyán	„	7.38 „
Püspökfürdő	„	6.00 „	Püspökfürdő	„	7.44 „
Féixfürdő	„	6.15 „	Debrecen	„	7.45 „
Püspökfürdő	„	8.10 „	Féixfürdő	„	9.30 „
Féixfürdő	„	8.31 „	Püspökfürdő	„	9.46 „
Püspökfürdő	„	11.58 „	Szeged	„	10.17 „
Féixfürdő	„	12.20 „	Féixfürdő	„	13.10 „
Püspökladány	„	13.23 „	Püspökfürdő	„	13.21 „
Kötegyán	„	13.50 „	Püspökfürdő	„	15.16 „
Vésztő-Gyoma	„	14.14 „	Kardó-Féixfürdő	„	15.41 „
Féixfürdő-Kardó	„	14.15 „	Kardó-Féixfürdő	„	17.09 „
Püspökfürdő	„	14.25 „	Püspökfürdő	„	17.22 „
Püspökfürdő	„	15.45 „	Féixfürdő	„	18.55 „
Féixfürdő	„	16.05 „	Püspökfürdő	„	19.11 „
Szeged-Békéscsaba	„	16.39 „	Debrecen	„	21.37 „
Püspökfürdő	„	17.45 „	Békéscsaba	„	22.16 „
Féixfürdő	„	18.00 „	Gyoma-Vésztő	„	22.31 „
Debrecen	„	19.28 „	Koloszvár	„	22.32 „

HIRDETMÉNY

Értesítjük az utazóközönséget, hogy Igazgatóságunk folyó hó 18-iki kezdettel az alábbi menetrend módosításokat rendelte el.

Nagyvárad és Szeged között közlekedik a Nagyváradról 16.59-kor induló sremélyvonat és ellenirányból a Nagyváradra 10.17 órakor érkező személyvonat.

A fűrdővonatok menetrendje a következő: Nagyvárad és Féixfürdő között:

Nagyváradról indul: Féixfürdőbe érkeznek:	
6.15	6.40
8.31	8.55
12.20	12.44
14.15	14.38
16.05	16.30
18.00	18.24

Féixfürdőről indul: Nagyváradra érkeznek:	
7.09	7.30
9.10	9.30
12.49	13.10
15.20	15.41
16.45	17.09
16.45	17.09
18.34	18.55

Nagyvárad és Püspökfürdő között: Nagyváradról indul: Püspökfürdőre erk:

6.00	6.22
8.10	8.32
11.58	12.21
14.25	14.50
15.45	16.08
17.45	18.07

Püspökfürdőről ind.: Nagyváradra erk:

7.24	7.44
9.25	9.46
13.05	13.26
14.55	15.15
17.00	17.22
18.50	19.11

Nagyvárad, 1944. május 18.

Allomástönkség.

Segélyt kapnak a hadbavonult orvosok hozzátartozói

(Nagyvárad) A nagyvárad kerület-hez tartozó Orvosi Kamara tagjai szombaton délután 7 órakor rendkívüli közgyűlésre jöttek össze a Bábaképző Intézetben. A közgyűlést dr. Vitéz Vajna Gábor, a Bábaképző Intézet igazgató tanára, az Orvoskamara elnöke nyitotta meg és közölte, hogy a hadbavonult orvosok családjának segélyezése érdekében a tagdíjpótlékok emelése vált szükségessé. Ezután részletesen ismertette az emelésekre vonatkozó javaslatot s közölte, hogy a feleség 200 pengő, az első és második gyermek 100–100 pengő s minden további gyermek még 50–50 pengő segélyt kap, amennyiben a segélytérő igazolni tudja, hogy a támogatásra valóban rászorult.

A rendkívüli közgyűlés a javaslatot

Öngyilkosságok és balesetek Nagyváradon

Nagyvárad Vasárnap délelőtt 10 órakor jelentették a mentőknek, hogy a Baross-utca 3. szám alatti házban egy házaspár megmérgezte magát. A kivonult mentők azonnal a helyszínre siettek és megállapították, hogy Molnár Ede nyugalmazott mozdonyvezető és felesége ismeretlen méreget öngyilkosságot követtek el. Molnár Ede ekkor már halott volt, felesége a kórházba való szállítás közben meghalt. Az életunt házaspár ügyében megindult a vizsgálat.

Nagyvárad Fried Zoltánné 45 éves Kacsóh Pongrác-utca 2. szám alatti lakos csütörtök délelőtt lakásának mellékhelyiségében felakasztotta magát és meghalt. Plesz Béla Vörösmarty-utca 45. szám alatti lakó gépkocsivezető öngyilkossági szándékból ismeretlen mérget vett be. Beszállították a mentők a kórházba, ahol rövid vizsgálat után beutalták az elme-kórház idegosztályára, további ápolás végett.

Nagyvárad. Csoma József 15 éves Gazdász-utca 2. szám alatti lakó gazdasági cseléd a kocsiról leesett és súlyos belső zúzódásokat szenvedett. Beszállították a kórházba.

Boros József Ritoók Zsigmond-utca 1. szám alatti lakó iskolai tanuló kerékpárjával egy éles kanyart vett és közben a gép kieszott alóla. Balterdén zúzódást szenvedett. A kórházban ápolják.

Baczikó László 43 éves biharfőlegyházi napszámos erdőirtás közben a ledőlta maga alá temette. Súlyos sérülésével beszállították a kórházba.

Rendelések a hivatalos lapban

A hivatalos lap csütörtöki száma közli a földművelésügyi miniszter rendeletét a tehenészetekben és a tehenészetekkel kapcsolatos tejjuzemekben alkalmazott munkavállalók társadalombiztosítási kötelezettségéről.

A m. kir. honvédelmi miniszter rendeletet adott ki a városok (községek) légtoltalmi szervezetében tényleges szolgálatot teljesítő légtoltalmi szolgálatosok (tartós szolgálatra igénybevettek) ellátásáról.

A hivatalos lap közli az iparügyi miniszter rendeletét a zsidók szabadtéri ügyvivői jogosítványának visszavonásáról.

teljes egészében elfogadta és hozzájárult ahhoz is, hogy amennyiben újabb behívások folytán a tagdíj-pótlékok újabb emelése válna szükségessé, a választmány önállóan dönthessen ebben a kérdésben.

Dr. Vitéz Vajna Gábor, az Orvoskamara elnöke ezután megköszönte a tagoknak azt a megértést, amelyet a segélyezés kérdésében tanúsítottak, majd a rendkívüli közgyűlést beárkosztette.

GÖRÖG KATOLIKUS SZENTMISE. Vasárnap, 21-én d. e. 10 órakor a Tisza Kálmán-téri kistemplomban magyar görög katolikus szentmise lesz, amelyre a hívőket szeretettel hívja az egyházközség vezetője.

HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,
 SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 3 SZÁM.
 Telefon: 12—27.
ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 1 hóra 4.30 P.
 3 hóra 12.40 P.
 Postatakarékpénztári csekszámlánk
 száma: 72.301.
 Kéziratokat nem adunk vissza.

Dr. GYAPAY LASZLÓ helyettes polgármester megérkezett Budapestről.

ÉRDEKFESZÍTŐ REGENYSOROZAT KÖZLÉSÉT KEZDJÜK MEG HOLNAPI LAPUNKBAN. A Magyar Lapok holnapi számában érdekfeszítő regény közlését kezdjük meg. A regényt Sztaloff Alexander Mihajlovics írta. Címe: A vörös diktátor. Sztalin véres és borzalmas életét rajzolja meg érdekfeszítő előadásában. Kibontakozik előttünk avor és diktátor pályafutása, szegény, szerencsétlen áldozatainak vonaglása és halálhőrgése. A végig érdekfeszítő regényt mindenki igazlalommal fogja olvasni s azért már mai számunkban felhívjuk olvasóink figyelmét lapunk nagy eseményére.

FELHÍVÁS A GUTENBERG DALKÖR TAGJAIHOZ. Felkérjük a Gutenberg Dalkör tagjait, hogy f. hó 19-én, pénteken este fél 7 órakor fontos ügyben szíveskedjenek megjelenni a Nemzeti Munkaközpont építőipari munkások dalkörének helyiségében. Munkás Otthon, emelet 11. számú helyiségében. A N. M. K. Építőmunkások Dalkörének elnöke.

Tábori postai magáncomagok ismét feladhatók. A honvédezerkar főnöke tábori postai címekre magáncomagok feladását a korábbi feltételek mellett 1944 május 20-ától engedélyezte. A comagokban romlandó élelmiszer és törékeny tárgyak küldése tilos, továbbá, hogy a comagok pontos címzésére különös gondot fordítsan. A comagban a címirt másolatát el kell helyezni.

ÜZENET BALLA IGNÁCNAK. A Nemzeti Munkaközpont titkársága felkéri Balla Ignác cipész munkást, lakik Veres Balázs utca 33. szám alatt, hogy a saját érdekében azonnal jelentkezzen a titkárságon.

Iparos hírek. Vas- és fémipari szakosztály értesíti lakatos és bádogos tagjait, hogy horganylemez, ólomcső, forrasztó-olaj kiutalásait 5 napon belül vebyék át, mert ellenkező esetben utalványaik érvényüket veszítik. — Bádogos iparosok karbid utalványaiukat május 20-tól 25-ig feltétlenül vegyék át.

Nagy az érdeklődés a Dahlke-trió hangversenye iránt. A német lektorátus ismét jelentős kultureseményt készít elő. Május 22-én, hétfőn este 6 órakor kamarazene estet rendez a Református Kulturpalotában, amelynek keretében a Nagyváradon már kétszer nagy sikerrel hangversenyezett Dahlke-trió lép fel. A kiemelkedő zenei esemény iránt városszerte nagy érdeklődés nyilvánul meg.

KORONA Filmszínház Szombattól:
Itél a folyó
 Az otthonáért és földiért küzdő ember hősköteménye
 Főszereben: Lotte Koch, Hans Söhnker
 Pénteken utoljára:
Balkezes angyal

Hősi halált halt Vadon Pál vármegyei számtiszt. Vadon Pál várm. számtiszt. tart. főhadnagy a felvidéki és erdélyi emlékérem tulajdonosa, a szovjet ellen vívott kereszties hadjárat alkalmával önfeláldozással és hűséggel szolgált Hazájának védelmében 1944. évi április hó 21-én életének 33-ik évében és közszolgálatának 11-ik évében Galicia délkeleti részén hősi halált halt. Földi maradványait Sztaniszauban a magyar-német hősi temetőben a hősi halottaknak járó katonai tisztelettel 1944. évi április 22-én helyezték örök nyugalomra. Nemes gondolkodásával, példatadó kötelességtudásával, tisztviselőtársai, barátai és ismerőseivel szemben mindenkor tanúsított szívéllyességével és előzékenységével a legnagyobb szeretet és megbecsülést érdemelte ki.

Előadást rendez az újvárosi K. I. E. és Leányszövetség. Az újvárosi K. I. E. és a Református Leányszövetség 1944. május 21-én délután 4 órai kezdettel a Református Kulturpalota díszterében (Gróf Teleki Pál-u. 27.) ünnepélyt rendez gazdag műsorral a bombakárosultak megsegítésére. Az ifjúság szeretettel hívja és várja városunk magyarjait, hogy kedves adományaikkal nemes munkájukat támogatassák. Műsor megváltás délelőtt 11—1-ig és déltán 3 órától. A vezetőség.

Sáskajárás Észak-Afrikában. Párizsból jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: Észak-Afrikában katasztrófális méreteket ölt a sáskajárás.

Repülőszerecsétlenség érte a madridi brit követet. Baarcelonaól jelenti: (MTI) A Német TI jelenti: Mencken madridi brit követ, aki Barcelonaiba utazott, hogy jelen legyen a hadifoglyok kicserélésénél, repülőszerecsétlenség áldozata lett.

Halálozás. Rácz Miklós Attila, IV-es premontrei gimnáziumi növendék, örsvezetőképző elhunyt. Temetése szombaton délután 4 órakor lesz a Rulikovszky-temetőből.

Szentpály Gyula vármegyei számvevőségi főtanácsos negyven éves szolgálati jubileuma. Szentpály Gyula vármegyei számvevőségi főtanácsos, a negyvenedik szolgálati évét folyó évi május hó 9-én betöltötte. A negyven éves szolgálati jubileuma alkalmával Bihar vármegye Számvevőségének tisztikara meleg ünnepelésben részesítette az ünnepeltet. Az érdemekben gazdag jubiláló tisztviselőt a számvevőség főnöke köszöntötte, aki jóleső érzéssel vette tudomásul a megbecsülésnek és a kartársi szeretetnek öszinte megnyilvánulását.

Szombattól az APOLLO-ban
KESŐ
 Muráti Lili, Sárdy, Jávor, Bulla Elma
 Pénteken utoljára: **Forgószél**

BENGÁZI
 az olasz filmóriás
 Főszereplője: Tasnády Fekete Mária, Fosco Giachetti a CASINO-ban

Fontos munkáskérdésekről tárgyalt Szabó János képviselő a fővárosban. Nagyvárad, május 19. Megirtuk már, hogy Szabó János képviselő hétfőn Budapestre utazott, hogy több munkáskérdést megtárgyaljon az illetékes felsőbb hatóságokkal. Mint értesülünk, a képviselő hétfőn délután felkereste Szász Lajos iparügyi minisztert és hosszasan tanácskozott vele a különböző munkásalkulatók tömörítésének kérdéséről. — Szabó János szerint pénteken délután Lill János országgyűlési képviselő, a Nemzeti Munkaközpont társelnökének vezetésével küldöttség keresi fel ez ügyben az iparügyi minisztert.

Százezeret érő angol fontot és pengőt találtak London Józsa görögöldali búvóhelyén. Megirtuk, hogy London Józsa Széchenyi-téri kereskedő a Körös melletti Görög-oldalán, egy keresztény gazdálkodónál rejtőzött el, azonban a hatóságok rejtekhelyét megtalálták és keresztény szállásadójával együtt őrizetbe vették. A további házkutatás során egy ládába rejtve a gazdálkodó házában százezeret kitevő angol fontot és pengőt találtak. Ez csak egy példa azokhoz az esetekhez viszonyítva, amelyek úgyszólván óráról-órára kerülnek a napvilágra. — A nyomozó hatóságok igen elismerésre méltó munkát fejtenek ki és fáradhatatlanul dolgoznak tovább.

Megjelent a Városok Lapja. A légitámadásoknak a magyar városok lakosságára gyakorolt lelki hatásaival foglalkozik új száma vezércikkében a Városok Lapja. Történelmi példákkal mutat rá arra, hogy Európában éppen a magyar városok szenvedtek el a legtöbb csapást, de mindig történelmi lélekkel állták a küzdelmet. Ez az ősi magyar hősiesség mutatkozik meg ma is a bombázott városokban. A város és a falu közegészségügyi helyzetét tárgyalja a második cikk, azzal a tanulsággal, hogy a város nincsen hátrányosabb helyzetben ezen a téren sem a falvakkal szemben. Igen érdekes Doboz István tanulmánya, a régi maximális árákról, amikor még a városok előjárósága szabályozta az árakulást. — Igen áttekinthető képet kapunk a székesfőváros anyagi gazdálkodásának mai háborus megszerzéséről is, ezt követőleg pedig Nagyszalonta múltját és jelenét ismerjük meg. A városkultúra rovat az ország egyik legnagyobb kulturális egyesületével, a pécsi Janus Panno-

nus Társasággal foglalkozik. Hírek, könyvismertetések teszik még teljessé a lapot, amely éppen olyan érdekes most is, amilyen tanulságos.

Nagyvárad thj. város polgármestere 12007/1944. VI. szám.

Hirdetmény

A m. kir. Ipari Anyaghivatal Építészeti osztályának 402127—1944. Ep. az. leiratában foglaltak szerint a jelenlegi háborus anyaggazdálkodási viszonyok miatt téglá és cserép építőanyag *csupán javítási célokra* bocsájtható rendelkezésre, ez is csak oly módon, hogy egy idényben egy igénylő részére 5000 darab téglá és 5000 darab cserép adható ki.

Tatarozási munkálatot végrehajtani szándékozók irásban nyilatkozni kötelesek, hogy 1944. évben javítási célokra polgármesteri igazolás vagy ipartestületi kiutalás alapján építőanyagot még nem kaptak.

E nyilatkozat, valamint az anyaglároló téglagyár nyilatkozata alapján, mely a téglagyártól közvetlenül szerezhető meg, fenti kereteken belül az egyes építkezések szükségességének és anyagszükségletének szigorú mérlegelésével, téglá és cserépanyag felhasználásának szükségességét igazolni fogom.

Figyelmeztetem az érdekelteket, hogy a fentiekben körülírt igényekkel a m. kir. Ipari Anyaghivatalhoz ne forduljanak, mert ilyen irányu kérelmeket az Anyaghivatal érdemi tárgyalás nélkül visszautasítani köteles.

Nagyvárad, 1944. május hó 10.
 Dr. Gyapay Laszlo,
 h. polgármester.

A Német Akadémia Nagyváradai Lektorátusa
Kamarazene-est
 Cselló, klarinét és zongora Játsszik a DAHLKE-trió Beethoven, Bach, Mozart és Schubert műveket **hétfőn, május 22-én este 6 órakor a Református Kulturpalotában.**
 Jegyek 1—4 pengős áron kaphatók a Német Lekorátuson
 Schuoert u. 5., Tompa Ferenc Rákóczi-ut 5 és este a pénztárnál

A La Roche Fatpari R. T. igazgatósága, felügyelő bizottsága és tisztviselői kara fájdalommal tudatja, hogy főtisztviselője
ERŐDI ERNŐ
 50 éves korában tragikus hirtelenséggel elhunyt.
 Emlékét szeretettel őrizzük!

SPORT

Német győzelemmel végződött a magyar-német katonai labdarugó mérkőzés

Eredmény: 4:3 (3:1)

(Nagyvárad.) Hatalmas forgalom indult meg már koradélután az Erzsébet-ligeti pálya felé. Nagyvárad sportközönsége megérezte, hogy a vasárnap délutánra hirdetett Magyar-Német helyőrség válogatott labdarugó és atlétikai mérkőzése izgalmas sportot fog hozni. A zászlódszobába öltözött öreg erzsébetligeti pálya különös ünnepi képet nyújtott az érkezők elé. Közel 3000 érdeklődő szorongott a pálya körül, a nézősereg legnagyobb-részt természetesen a két hadsereg katonái képezték.

Pontosan 3 órakor kezdődött meg a változatos műsor. A versenyzők felvonultak a pálya közepére, a két kapunál elhelyezkedett német és magyar katonai zenekarok saját nemzeteik Himnuszát adták elő. Majd az atléti-

A nagyváradai munkapiac helyzete

A nagyváradai m. kir. állami Munkaközvetítő Hivatal május hó 17-én kelte kimutatása szerint az elmúlt héten elhelyezett 138 egyént.

Jelenleg foglalkozást kaphatnak: 6 bádós, 5 vízvezeték-szerelő, 2 borbély, 3 cipész, 1 gépkocsivezető, 2 kovács, 2 lakatos, 1 tisztviselő, 2 tisztviselőnő, 3 sütő, 7 szabó, 1 varrónő, 1 kizsugáló, 5 szövő, 2 villanyszerelő, 2 bejárónő, 3 mindeneseleány, 4 mindenese főzőnő, 3 szakácsnő. Összesen: 55 egyén.

Foglalkozást keresnek: 1 asztalos, 1 bádós, 1 bográr, 2 cipész, 1 cipőfelsőrekesztő, 1 faesztergályos, 2 gépész, 1 gépkezelő, 2 gyári munkás, 34 gyári munkásnő, 1 kereskedősegéd, 2 kovács, 2 lakatos, 7 tisztviselő, 14 tisztviselőnő, 1 műszerész, 13 napszámos, 3 varrónő, 3 kizsugáló, 3 szobafestő, 10 szövő, 1 léglégtető, 1 tímár, 1 vasztergályos, 1 ápolónő, 12 bejárónő, 34 mindeneseleány, 2 mindenese főzőnő, 2 szakácsnő, 2 mosónő, 3 szolgáló. Összesen: 164 egyén.

Ezenkívül elhelyezkedni óhajt 2 iparostanonc vasztergályos szakmában.

RÁDIÓ

SZOMBAT, MÁJUS 20.

Budapest I.

- 8.35 Délelőtti muzsika.
- 10.10 Szórakoztató zene.
- 11.10 A Rádiózenkar műsorából.
- 11.40 Szülők iskolája.
- 13.30 Honvédeink üzennek. — A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.
- 14.00 Balázs Kálmán cigányzenekara
- 14.50 Mindenből mindenkinck.
- 16.15 Markó Árpád előadása.
- 17.00 Magyar zeneszerzők felőrája.
- 17.30 Hangképek innen-onnan.
- 17.55 Vidám muzsika.
- 18.40 Külügyi negyedóra.
- 19.00 Luxemburg grófja. Közvetítés a Fővárosi Operettszínházból.
- 21.10 Matolcsy Margit és Cselényi József önekel, kísér Bura Sándor cigányzenekara.
- 22.20 Mecsek Rudolf és Szőnyi Jenő két zongorán játszik.
- 23.10 Ki mit szeret?

kai számok lebonyolítására került a sor. A versenyszámok jó rendezés mellett, gyorsan peregték egymásután s a labdarugó mérkőzés előtt bonyolították le a német-magyar kötélhúzás és a hadapródiskola kézilabda bemutatóját is.

Kötélhúzás és kosárlabda

A kötélhúzást különösen nagy érdeklődés előzte meg. Hiába, egy hordó sör volt kitéve a nyertes csapat jutalmára. Már a csapatok felvonulásánál kitént, hogy a nagyobb darab német legények sulyban sokkal nagyobb erőt képviseltek, mint az apróbbtermetű magyar fiúk. Ennek ellenére is óriási küzdelem indult meg

4:3 (3:1) arányban a német labdarugó csapat győzött

Mire a labdarugó mérkőzésre került a sor, már teljes izgalomban volt a közönség, s amikor a csapatok Bodola Gyula játékvezető, továbbá Tóth Mátyás és Perényi József partjelzővel kifutottak a pályára, hatalmas német és magyar biztatásba kezdett a nézőtábor.

Már a játék elején kitént, hogy a magyar csapat sokkal technikásabb és pontosabb összejárással operál, a németek viszont eredménytelőbbekben hajszolják a bőrt. Ennek következtében a német csapat az első félidő 20. percéig már 2:0-ra vezetett. Az egyik gól 11-esből, a másik szép akcióból született, s mind a kettőt Sztójánov lötte. Ezután feljött a honvéd csapat is és a nagy szorongatásban az egyik német 16-on belül keze. A kétségtelen 11-est Onodi biztosan behelyezi. (2:1). A német csapat nem torpan meg a szépítéstől, to-

a hordó sörért. A magyar csapat igen jól tartotta magát, sőt már közel egy métert húzta előre nagysúlyú ellenfelét, amikor egy sajnálatos esemény megfordította a harc sorsát. A honvédek élen álló csapatkapitány, megfeszített küzdelem hevében elájult s a salakról az egész sor a pálya gyeperére tántorodott, ahol már nem volt mibe akasztani a bakancsot és a csúszós talajon elég volt csak egy pillanatnyi megtorpanás, máris a német csapat kerekedett felül. A hordó sör tehát a német sörök tulajdonába került.

Igen nagy figyelemmel kísérte a közönség a hadapródiskola kézilabda bemutatóját is. Az iskola fogott és gépjárműves ütege mérte össze erejét. Az első félidő döntetlen eredményt hozott. A fiúk ugyanis tornacipőbe játszottak és a szemerkélő esőtől csúszós talajon sokat bukkadásoltak. Szünet után azonban levetették a cipőt és ekkor már egészen formás támadásokat láttunk. Végül is a fogott ütege csapata győzedelmeskedett 2:1 arányban a motorosok felett.

vább is lelkesen küzd és a 32. percben ismét eredményes Fuchs góljával (3:1). Szünetig már az eredmény nem változik.

A második félidő óriási irammal kezdődik. Most már a honvéd csapat is jobban rákapcsol. S ha néha-néha kemény, s a játék megéri, mert sokkal mutatósabb a szünet előtti tapogatózásnál. Így az eredmény sem marad el. Onodi két gólt rug egymásután a 12. és 18. percben és máris 3:3.

Az egyenlítés után, ha lehet, még jobban fokozódik a hajrá. A közönség hangja is megjön, egymással versengve biztatja csapatát a két tábor. A német szurkolók sokkal jobb biztatónak bizonyultak s ehhez mérten ők hajrázták ki a 33. percben a döntő gólt, s így 4:3-as eredménnyel győzött a német helyőrség csapata.

A honvéd atlétikai verseny részletes eredményei

100 m. 1. Kaposvári hadapród iskola 11.5. 2. Kovács NSE 11.6. 3. Killyéni 12.2.

Magasugrás: 1. Albrecht hdp. 165. 2. Mucsy hdp. 160. 3. Ritter NAC 160.

Gerely: 1. Krupka 42.20. 2. Kaiser német helyőrség 38.60. 3. Killyéni.

Távolugrás: 1. Kovács NSE 595,

2. vitéz Vary 586. 3. Gyimesi NAC 578.

400 m. síkfutás: 1. Kovács NSE 55. 2. Szarka hdp. 56. 3. Gaál 58.9.

4x100 m. váltófutás: 1. Hadapród iskola. 2. NAC. 3. NSE.

Kézigránát dobás: 1. Dévényi hdp. 76.47. 2. Krupka NSE. 3. Nagy örvetető.

1000 m. síkfutás: 1. Nagy NSE., 2. Tóth NAC.

SZÍNHÁZ

A színházi iroda közleménye:

Zsákbamaczka nagyszerű operettbemutató előadása pénteken este 6 órakor lesz bemutató bérletben. A bérlet előadása szombaton este 6 órakor lesz. Vasárnap este 6 órakor és hétfőn este bérletszünetben megy. Főszereplők: Jurik Julesi, Szögi Arany, Antal Erzei, Bakay Lajos, Szabó Ernő, Lendvay Lajos és Bary Béla.

Szombat délután 3 órakor *Egy csók és más semmi* van műsoron filléres helyárrakkal.

Vasárnap délután 3 órakor a hombasikert aratott *Eladó lányok* kerül színre.

Előkészületben: *Hadik huszárok* c. operett ujdonság.

MŰSOR:

Szombat délután 3 órakor az *Egy csók és más semmi* filléres helyárrakkal kerül színre.

Szombat este 6 órakor: *Zsákbamaczka* A-bérlet.

Vasárnap d. u. 3 órakor: *Eladó lányok*.

APRÓHIRDETESEK

Adas-véte!

Jókarban levő fehér sportkosci eladó Lipót-u. 10.

Tiszti kopony sürgősen eladó. Szilágyi D.-u. 8. Házmeztérnél. 24

Boros hordókat megvételre keresünk. Cím a kiadóra kerünk. 963

Használt téglát megvételre keresünk. Cím a kiadóban. 992

3 + 2 m. méretk használt vízmentes ponyvát megvételre keresünk. Ajánlatot ár megjelöléssel kerünk a kiadóra leadni. 11

Eladó rádió. Békebeli anyagu és kiállítású másfél évig használt 3 + 1 csöves Standard super gép. Megtekinthető május 19-én és 20-án déli 1 órától délután 4 óráig, Lukács György-u. 48. alatt. 8

Különpéle

Fertőtlenítést, poloska, mely és mindennemű férgek irtását 35 évi gyakorlattal vállalja, Varga Dankó Pista-utca 6. Telefon 27-56. 913

Kerékpárok újak és javítások Jakab műszerésznél, Kossuth-u. 5. Telefon 23-30 672

Felesbe adnám Alsótótfaluban 7 hold szőlőmet, esetleg méhészettel együtt. — Victoria Bank pénztárnoka. 23

Angóratonal kapható, ugyanott nyulat, ketteccel eladók. Lahner György-utca 19. 22

Menyasszony és koszorúsnő anyu müvirág fejdíszek és kézicsokrok. Ezüst- és aranylakodalmakra csokrok és kosarak olcsón, szép kivitelben megrendelhetők. Ruhákra virágok raktáron, azonnali hozott anyagokból is olcsón készítenek. Karácsonyi püspök-u. 52 (Erzsébetligeti sportpályánál). 12

Salakot ingyen vihet, amíg a készlet tart Dreher-Haggenmacher Nagyvárad Sörgyár váradszőlősi telepéről. 12

Szőlő és gyümölcsfa permetszerek Rimanóczy-u. pincében beszerezhetők. 2

Női fél sötéttek kesztyű Gombos-Rákóczi-ut. között elveszett. Megtaláló jutalmat kap. Jakab kerékpárüzlet, Kossuth-utca. 18

Allást nyer

Konyha munkára felveszek női alkalmazottat. Jelentkezés az 559 Hadikórház parancsnokságánál folyó hó 20-ig 11-12 óra között. 9

Mozigépész gyakornokot felvesz a Korona Filmszínház. Jelentkezés személyesen délután az irodában. 14

Gyors- és gépirónót felvesz azonnal a Hadikórház. 19

Manikűröst és fodrásznőt azonnal felveszünk. Tulipán, Bémer-tér 3. 13

Villany-hegesztő lakatos azonnal felveszünk. Cím a kiadóban. 20

Gyors- és gépirónót és tisztviselőt keresünk állandó alkalmazásra. Csak gyakorlott munkaerők kézzel írott ajánlatát kérjük, fizetési igénnyel. Futurok: kirendeltség, Nagyvárad, 150. postafiók. 7

Allást keres

Tisztviselőnő többévi irodai gyakorlattal, kezdő gépirással, állást keres. Címeket a kiadóra kér. 93

Szoféri állást keresek, gyakorlatlalt személy vagy teherautóhoz. Kardos Sándor, Köröskisjenő. 993

Szoféri állást vállalnék, motorosokhoz is értek. Cím a kiadóhivatalban. 21

Két nőlen sofőr állást keres, údekre is. Cím a kiadóra kernek. 17

Oktatás

Német nyelvet tanít urinő, ebéd koszt ellenében. Piros Béláné, Sztaroveszky-u. 12. szám 931

KIADÓTUDAJDONOS:

szent László-nyomda R. T.

A szerkesztésért felel: a kiadást írelm: Dr. Paál Árpád Dr. Virág Jeromos

főszerkesztő a szent László-nyomda R. T. igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi Sándor-utca 1. szám